

ОСНОВНОЙ ТРЕНД ПРЕЗИДЕНТСТВА МЕДВЕДЕВА — ПРОГРЕССИВНЫЙ

Владимир Плигин



Владимир Плигин — российский политический деятель, председатель комитета Госдумы РФ по конституционному законодательству, член генерального совета партии «Единая Россия».

У президента Медведева есть собственный стиль, который задает политическую дискуссию в стране и создает серьезный общий фон. **Основной тренд прошедшего половину первого срока президентства Медведева можно описать термином «прогрессивный».** Отличительной чертой этого стиля является сочетание двух параметров, а именно либерального и государственного подхода.

С одной стороны, президент, несомненно, понимает значение и роль государственности. В одной из своих речей он подчеркнул, что сама по себе российская государственность существует более 1200 лет. Президент также понимает и те сложности, которые есть в настоящее время в реализации российской государственности, необходимость доразвития многих институтов — института демократии и института федеративных отношений — и, что самое главное, необходимость

выстраивания правового государства. Акцент на правовом государстве получил отражение в начале решения сложнейших вопросов: в частности, в антикоррупционной кампании, а также в предложениях по реформированию центрального института правового государства — судебной системы.

Развитие государственности претерпевает определенные изменения, которые не могли происходить в предыдущий период времени. **Это развитие происходит в рамках усложнения политической системы, которую можно определить как либеральную политическую систему.** Именно поэтому сочетание либерального и государственного подхода так важно.

Это нашло отражение и в посланиях главы государства — например, предложения по развитию партийной системы, по усилению роли политических партий, их влияния на формирование других институтов государственности, в частности такого института, как руководители глав субъектов Федерации.

Предыдущая, советская, эпоха в настоящее время уходит очень быстро. Уходят люди той эпохи — великие ученые, актеры, композиторы. Но точно так же та эпоха уходит и в материальных вещах. Трагедии, происходящие с инфраструктурой, свидетельствуют о выработанности ресурса, который был заложен в предыдущую эпоху. Это сложнейшие процессы амортизации инфраструктурных сооружений, это и те процессы, которые нужно преодолеть в плане, например, формирования новой системы вооружений и облика вооруженных сил.

Это означает вот еще что: **уходит предыдущая эпоха организации социальных связей и социальных отношений.** Президент, естественно, это понимает и поэтому

начал последовательно проводить идеи, связанные с необходимостью модернизации всех сфер жизни, модернизации государственности, модернизации реальной экономики.

Естественно, это привело и к изменению языка. Мы сегодня решаем новые задачи, на которые нас нацеливает президент. Это крайне сложно. Но нельзя быть пессимистами — в стране есть необходимые для этого ресурсы. Прежде всего, это наши люди, второе — это ресурс материальный, третье — это наш духовный ресурс, это ресурс нашей истории. В ряде случаев язык Владимира Путина был более жестким и более точным. Но нужно понимать, что этот язык отражал задачи, которые нужно было решить в тот период времени. И важнейшая задача сохранения государственности была решена.

При этом не хотелось бы противопоставлять нынешнюю ситуацию той, что была при президенте Путине, и тем сложнейшим процессам, которые были в 1990-х годах. **Процессы 90-х годов заложили новую принципиальную базу для формирования нового вида российской государственности.** При всех огромных потерях, которые мы понесли в разного рода сферах, был создан общественный договор, который лег в основу Конституции 1993 года.

Термин «прогрессивный» в равной степени применим и к президентству Бориса Ельцина, и, несомненно, к президентству Владимира Путина. Другое дело, что в ряде случаев разные люди могут дать разные оценки тем или иным явлениям. Но говорить «о регрессе периода Бориса Ельцина» или об «отступлении от какого-либо рода норм во время президентства Владимира Путина», а затем о возвращении к этим нормам — упрощение. ■

Специально для РЖ